Chapitre ..... – Activité d’approche
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« Hasard », vous avez dit « hasard » ?

Problème :
Léa et Tom veulent jouer à un jeu de société.

Ils utilisent un dé à six faces non truqué.

Léa lit la règle du jeu et insiste sur un point de cette règle : « le joueur qui obtient un "6" a le droit de rejouer ».

Tom s’exclame alors : « évidemment, vu qu’on a le moins de chance d’obtenir un "6" ! ».  
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1. Expérimentation avec un dé

Objectifs : - expérimenter physiquement avec un dé pour valider ou non l’affirmation de Tom ;

- critiquer cette expérimentation.
1.1. Lancez votre dé 10 fois et complétez le tableau suivant :
	Faces obtenues sur vos 

10 lancers
	lancer

n°1
	lancer

n°2
	lancer

n°3
	lancer

n°4
	lancer

n°5
	lancer

n°6
	lancer

n°7
	lancer

n°8
	lancer

n°9
	lancer

n°10

	
	.....
	.....
	.....
	.....
	.....
	.....
	.....
	.....
	.....
	.....


1.2. Vous avez donc obtenu .......... face(s) "6" sur vos 10 lancers.

1.3. Suite à la discussion en classe, peut-on valider ou non l’affirmation de Tom ? ...............
2. Expérimentation avec une calculatrice
Objectifs : - simuler le lancer d’un dé avec une calculatrice pour valider ou non l’affirmation de Tom ;
- critiquer cette expérimentation.
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Calculatrice utilisée : Texas Instruments TI-76.fr.
Protocole pour obtenir un entier aléatoire supérieur ou égal à 1 et inférieur ou égal à 8 : 
( afficher le menu MATH à l’aide de la touche [image: image1.png](math)



 ;
( utiliser la touche [image: image2.png]


 pour mettre en surbrillance le menu PRB ;

( sélectionner l’option « 5:entAléat( » à l’aide des touches [image: image3.png]


 et [image: image4.png](entrer)



 ;

( compléter l’expression affichée pour obtenir : « entAléat(1,8) » ;

( à chaque appui sur la touche [image: image5.png](entrer)



, la calculatrice affiche un entier aléatoire supérieur ou égal

  à 1 et inférieur ou égal à 8.
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2.1. Simulez les 100 lancers d’un dé avec votre calculatrice et notez les résultats ci-dessous :
	lancer n°1

.....
	lancer n°2

.....
	lancer n°3

.....
	lancer n°4

.....
	lancer n°5

.....
	lancer n°6

.....
	lancer n°7

.....
	lancer n°8

.....

	lancer n°9

.....
	lancer n°10

.....
	lancer n°11

.....
	lancer n°12

.....
	lancer n°13

.....
	lancer n°14

.....
	lancer n°15

.....
	lancer n°16

.....

	lancer n°17

.....
	lancer n°18

.....
	lancer n°19

.....
	lancer n°20

.....
	lancer n°21

.....
	lancer n°22

.....
	lancer n°23

.....
	lancer n°24

.....

	lancer n°25

.....
	lancer n°26

.....
	lancer n°27

.....
	lancer n°28

.....
	lancer n°29

.....
	lancer n°30

.....
	lancer n°31

.....
	lancer n°32

.....

	lancer n°33

.....
	lancer n°34

.....
	lancer n°35

.....
	lancer n°36

.....
	lancer n°37

.....
	lancer n°38

.....
	lancer n°39

.....
	lancer n°40

.....

	lancer n°41

.....
	lancer n°42

.....
	lancer n°43

.....
	lancer n°44

.....
	lancer n°45

.....
	lancer n°46

.....
	lancer n°47

.....
	lancer n°48

.....

	lancer n°49

.....
	lancer n°50

.....
	lancer n°51

.....
	lancer n°52

.....
	lancer n°53

.....
	lancer n°54

.....
	lancer n°55

.....
	lancer n°56

.....

	lancer n°57

.....
	lancer n°58

.....
	lancer n°59

.....
	lancer n°60

.....
	lancer n°61

.....
	lancer n°62

.....
	lancer n°63

.....
	lancer n°64

.....

	lancer n°65

.....
	lancer n°66

.....
	lancer n°67

.....
	lancer n°68

.....
	lancer n°69

.....
	lancer n°70

.....
	lancer n°71

.....
	lancer n°72

.....

	lancer n°73

.....
	lancer n°74

.....
	lancer n°75

.....
	lancer n°76

.....
	lancer n°77

.....
	lancer n°78

.....
	lancer n°79

.....
	lancer n°80

.....

	lancer n°81

.....
	lancer n°82

.....
	lancer n°83

.....
	lancer n°84

.....
	lancer n°85

.....
	lancer n°86

.....
	lancer n°87

.....
	lancer n°88

.....

	lancer n°89

.....
	lancer n°90

.....
	lancer n°91

.....
	lancer n°92

.....
	lancer n°93

.....
	lancer n°94

.....
	lancer n°95

.....
	lancer n°96

.....

	lancer n°97

.....
	lancer n°98

.....
	lancer n°99

.....
	lancer n°100

.....
	
	
	
	


2.2. Vous avez donc obtenu .......... faces "6" sur les 100 lancers.
2.3. Quel est le pourcentage d’apparition de la face "6" sur ces 100 lancers ?
............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................
2.4. Suite à la discussion en classe, peut-on valider ou non l’affirmation de Tom ? ............... 
3. Expérimentation avec un ordinateur
Objectifs : - simuler le lancer d’un dé avec un tableur pour valider ou non l’affirmation de Tom ;
- critiquer cette expérimentation.
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 Logiciel utilisé : « Excel ».
3.1. L’utilisation du fichier « SimulationDé6.xls » donne les résultats suivants :
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3.2. Les résultats précédents et l’utilisation du fichier « SimulationDé123456.xls » permettent de conclure : ............................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. .................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. ..........................................................................................................................................
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Le but de cette activité est de répondre à la question suivante : Tom a-t-il raison ? 
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